
2012-2013 Güz Yarı Yılı Malzeme Bilimine Giriş 2B Vize Sınavı    13.11.2012 

1. Çapı 6,35 mm olan bir çubuğa 345 N/mm
2
 değerinde bir gerçek çekme gerilmesi uygulandığında çapı 

5,59 mm olmaktadır. Şekil değişiminin üniform ve çubuk hacminin sabit kaldığını kabul ederek % uzama ve 

nominal çekme gerilmesi değerlerini bulun. (20) 
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2. Çapı 10 mm olan silindirik bir çelik çubuk ekseni doğrultusunda uygulanan bir kuvvetle elastik şekil 

değiştirmektedir. Çapta 3.10
-3

 mm elastik daralmaya yol açacak olan kuvveti hesaplayın. Çeliğin elastiklik 

modülü 20,7.10
4
 MPa, Poisson oranı 0,27 ‘dir. (20)  
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3. Gerçek çekme eğrisi n
gg K  şeklinde olan bir metalin çekme deneyinde ölçülen gerçek çekme 

gerilmeleriyle bunların çekme doğrultusunda yol açtıkları gerçek birim uzama değerleri aşağıdadır: 

Gerçek gerilme (MPa) Gerçek birim uzama 

  345    0,10 

  414    0,20 

Gerçek birim uzamanın 0,25 olması için uygulanması gereken gerçek çekme gerilmesi nedir? (20) 

 
 

    MPaMPaKK

nn
K

K
n

n

61,43825,069,63069,6301,0345

262,0
2,0

1,0
ln*

414

345
ln

2,0

1,0

414

345

262,0262,0























 



 

4. HMK kristal yapıya sahip bir element olan iridyumun özgül ağırlığı 22,4 g/cm
3
 ve atom ağırlığı 192,2 

g/mol olduğuna göre atom yarıçapı nedir? (20) 

 

HMK da 2 atom vardır. 
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5. HMK kafeste  100 ,  110 ,  111  düzlemlerini, bu düzlemlerdeki atom sayısını ve düzlemlerin alanlarını 

hesaplayın. (20) 
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